

En toda España. 1'50 ptas. al mes
Extranjero. 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mañón, lunes 29 de mayo de 1916

Núm. 12,932.

Año XCIV.

LECCIONES DE FUBRA

¿Progreso o reacción?

Preocupa hoy a los pensadores
españoles, como a los extranjeros, el
atractivo tema de las repercusiones
que al término de la guerra presen-
te tendrán las enseñanzas por ella
prodigadas en la política interior de
las naciones de Europa, beligerantes
o neutrales. Quien supone que el
triunfo de los imperios centrales
implicaría el de la reacción, como
en los tiempos de la Santa Alianza;
quien espera de la victoria de los
aliados el advenimiento de la Repu-
blica o, por lo menos, la apotheosis
del reformismo; quien pronostica
a su vez la indefectible prepon-
derancia del credo socialista.

Progreso o reacción? Difícil es
definir estos términos en país como
el nuestro, donde se calificó de pro-
gresiva a la barullada reforma por
la cual, para suprimir tan sólo las
casillas de Consumos, se arruinaron
las haciendas locales y se infirió da-
ño gravísimo a la del Estado, mien-
tras se motejó de reaccionario el in-
tento de procurar a las corporacio-
nes locales recursos suficientes para
la realización de sus peculiares fines.
Pero si por progreso se entiende el
contenido doctrinal de los programa-
s intermitentemente defendidos por
las izquierdas españolas, no haya
temor de que, sea cual fuere el
éxito final de la lucha, a consecuencia
de ella progrese España.

Mucho antes de 1914 sabían ya
las gentes (y de entonces acá han
hallado motivos para robustecer su
convicción) que no está el toque en
la forma de gobernar, sino en el
modo de gobernar, porque abundan
en el siglo XIX los ejemplos de revo-
luciones que, cuando más, muda-
ron las personas, dejando intactas
las cosas. Las gentes españolas ob-
servan, por añadidura, que cuanto
peores son los gobiernos monárquicos,
tanto mayor benevolencia alcan-
zan, y no ciertamente por espíritu
niquiavélico, de los jefes republi-
cianos.

Pero ya que no el republicanis-
mo huero, prevalecerá al cabo el
socialismo? Tiene la doctrina socia-
lista en los países en donde es ínte-
gramente conocida y propagada por
sus defensores dos aspectos tan dis-
tintos, que casi pueden calificarse
de contradictorios: el de la protesta
económica y el de la protesta polí-
tica. Caracteriza a este último el
principio marxista de la lucha de
clases, generalizado ya en el Conti-
nente e introducido de pocos años
a esta parte en la propia Inglaterra.

Como el estado llano del antiguo
régimen se alzó frente a la aristocra-
cia y al clero, así antes de estallar
la guerra grande se alzaba la
clase trabajadora socialista frente a
todas las demás, y heredera legítima
de la Revolución liberal, cuyas
últimas consecuencias, renegadas
por los burgueses, pretendía dedu-
cir, buscaba en la fraternidad de
los oprimidos, sin distinción de ra-
zas ni de nacionalidades, el apoyo
preciso para derrocar lo existente.

Este socialismo revolucionario,
internacionalista, enemigo de pon-
tífices y reyes, ministros y banque-
ros, militares y burgueses; socialis-
mo de reuniones públicas más que

de parlamentos; de ataques a los de
arriba más que de protección a los
de abajo, de combate más que de
estudio, era y es el único conocido;
por lo menos, el único propagado
en España.

Hay alguien que sinceramente
crea que del internacionalismo pacifista
quedan rastros ya en la Europa
occidental? Dígallo Hervé; díganlo
Guesde, Sembat y Vanderveide,
y los laboristas ingleses y los
demócratas socialistas alemanes, con
la sola excepción de Liebknecht.
Díganlo, sobre todo, los trabajado-
res de los países beligerantes que
han convivido meses enteros con
aristócratas, sacerdotes y burgueses,
en la fraternidad de la abnegación
y en la comunidad del heroísmo.

Pero la doctrina socialista tiene
otra faceta mucho más noble que
la política, la económica.

El socialismo es la protesta per-
manente contra el absurdo indivi-
dualista infiltrado en la economía
de las naciones por la Revolución
liberal; es el reproche constante del
Estado, destructor de los núcleos
sociales, que les arrebató sus medios
y no quiso, no supo o no pudo des-
pués cumplir sus fines; es la reac-
ción contra las teorías manchester-
ianas, señoreadas un tiempo de todo
el mundo civilizado, reacción que
clama por reformas trascenden-
tales en todos los órdenes, sin
advertir que muchas de ellas son
nuevas adaptaciones a la época
actual de organismos y reglamentos
de la Edad Media.

La parte económica del programa
socialista, salvo accidentes y per-
fides, no es peculiar suya; la admiten
también todas las escuelas genuinamente
conservadoras no con-
taminadas por el liberalismo econó-
mico; su contenido substancial,
mucho antes que Carlos Marx, lo

había predicado Jesucristo.

No será necesario aguardar a que
la guerra termine para adquirir la
certidumbre de que el Estado indivi-
dualista pasó a la historia, donde
le aguarda, sin duda, el vituperio
que merece; ni será preciso tam-
poco pedir patente de profeta para
vaticinar que, en los tiempos que
corren y en los que les suceden no
podrán tolerarse gobiernos que ses-
ten en el Poder. Hasta ahora, en
España al menos, eran los tales pro-
gresivos y reaccionarios los que, por
tomar en serio su misión, hacían
sentir a los ciudadanos el peso de la
ley. De hoy en adelante, la acción
de España es ésta: reaccionar o pe-
recer.

GABRIEL MAURA GAMAZO

La vida política

No se sabe de dónde salen, pero los
rumores de paz próxima ocupan a
toda la prensa española y extranjera.
Señora quien ha tomado esta ge-
nerosa iniciativa, y si la iniciativa
existe, pero el rumor se acoge como
verosímil y probable. Hay que supo-
nerlo verosímil porque las naciones
neutrales y beligerantes están cansa-
das de la lucha y los beligerantes
hartos además de un gasto que difi-
cilmente se podrá soportar muchos
meses más. Contra esta opinión, sin
embargo, insisten los belicosos en
asegurar que no puede haber paz sin
que alguien resulte vencido y que no
estará vencida la nación que no que-
de aniquilada. Sobre esta contradic-
ción de opiniones y pronósticos, flota
un ambiente en el mundo favorable
a que la lucha cese y contra un am-
biente general de opinión es difícil
persistir en este mundo en un propó-
sito cualquiera.

Si por esta razón la guerra no, ter-
mina seguimos en nuestra creencia
de que su prolongación hará surgir
las revoluciones interiores entre los

beligerantes y entonces tendrá que
acabarse forzosamente la lucha in-
ternacional, aunque en peores condi-
ciones para todos. En España, el
haber dicho el señor Vázquez Mella
que la guerra terminará en octubre
hace que muchos de sus correligio-
narios así lo crean, como si esta pro-
fecía fuera un dogma del partido jai-
nista. Los hombres de buena volun-
tad de todos los pueblos desearán
seguramente que termine pronto el
actual estado de Europa, en que to-
das las brutalidades de la fuerza se
imponen a la razón y al derecho.
Desgraciadamente hay conformidad
absoluta en que a la guerra de las
armas ha de seguir una lucha com-
ercial importante, violenta y terri-
ble; decimos desgraciadamente, por-
que parece que una vez establecido
el reinado de la paz se quieren sem-
brar los gérmenes de la reproducción
de una nueva lucha semejante. Mas
bien se anuncia la paz como descan-
so para hacer nuevos aprestos bélicos,
que como una solución definitiva
que acredite a Europa de continente
real y verdaderamente civilizado.

Se descubre en todo este demasia-
do que con el honor de la bandera se
mezcla en estas contiendas el interés
mercantil y que se pelea no sólo por
la idea abstracta de patria, sino por
intereses materiales que debían res-
olverse no en los campos de batalla
sino en el taller, en la fábrica, en el
cultivo agrícola aumentando la pro-
ducción, perfeccionando la industria,
abaratando los artículos y luchando
en una competencia pacífica y benefi-
ciosa para todos. Pero desgraciada-
mente no es de competir en el sentido
más noble de la palabra, de lo que se
trata: es de inutilizar, de arruinar,
de destruir, substituyendo las trin-
cheras con aranceles y procurando
la desaparición de la riqueza ajena.
¿Pero todo esto podrá realizarse fá-
cilmente? Se olvidan los que así
piensan de que en todas las naciones
hay una masa de ciudadanos a quie-
nes se ha dado una terrible lección
con esta guerra; una masa inculta a
la que se ha enseñado que cuando lo
exige la propia conveniencia no hay
moral, ni religión, ni leyes que res-
-

tar: la fuerza substituye a estos prin-
cipios. Bien podríamos, repitiendo
una frase de Gambetta, decir a todos
los Estados beligerantes: ¡Ved ahí al
enemigo!

Cuando las guerras terminan por
grandes victorias el entusiasmo apa-
ga toda clase de quejas y detiene to-
das las ambiciones; en la actual guer-
ra en que esa victoria brillante y
teatral no aparece por ninguna parte
va a ser muy difícil que ni unos ni
otros soporten en silencio las cargas
que han de abrumar a las clases so-
ciales para reponer los enormes gas-
tos causados. Los partidos llamados
obreros se transforman; fracasada
aquella doctrina de la solidaridad
universal, el odio se reconcentra
contra la organización social de sus
propios países y bien se observan en
todos los pueblos los gérmenes de
doctrinas nuevas que distan mucho
del intervencionismo del Estado que
hasta ahora se proclamaba como ban-
dera de paz; los elementos de desor-
den no quieren que les hayan leyes
protectoras del proletariado, quieren
dictarlas ellos. Esta es la lucha que
se avecina y no sabemos si con esos
conflictos por medio podrán llevar a
cabo los actuales beligerantes un pro-
pósito de guerra comercial que están
pregonando como consecuencia de la
presente.

Habremos de repetir una vez más
que en esa lucha de producción y
aranceles no puede haber neutrales?
Bien ha expuesto el señor Maura en
reciente discurso los peligros a que
estamos abocados y tratándose de
algo que es puramente nacional no
quisiéramos que se hablase de parti-
dos al escoger los medios de defensa
a que debemos acudir para impedir
que nos aplasten los que van a reñir
grandes batallas industriales. Hay
que hacer comprender a todos los
españoles la grave situación que la
paz puede crearlos, hay que hacer
un llamamiento al patriotismo de to-
dos para que unidos acudamos a la
defensa de nuestros intereses. Volve-
remos con frecuencia sobre este
tema.

El señor Ruiz Jiménez que es uno
de los más cultos individuos del par-

tido liberal parece dispuesto a romper
nuestra simétrica unidad administra-
tiva municipal y provincial. Se pro-
pone sacar del molde general a las
grandes urbes y esto es un pensa-
miento excelente aunque creemos
que puede ser obstáculo para la rea-
lización de la empresa el texto de la
Constitución. Ya en otras ocasiones
se ha tocado con esta dificultad y
para vencerla puede ser que fuera
conveniente abordar la totalidad del
problema y realizar una división
territorial, lógica y fundada en la his-
toria, en las condiciones especiales y
en los sentimientos peculiares de ca-
da región.

La división actual está hecha con
un compás y no es así como se han
formado las regiones; para hacer las
provincias se ha acudido al encerrado
y se ha adjudicado un aproximado
número de habitantes a cada una y
así no se han constituido en la reali-
dad los grupos de españoles a quienes
une una porción de intereses mate-
riales y espirituales. Una división
meditada del territorio español sería
utilísima para la administración lo-
cal; pero bien sabemos que esta es
empresa ardua y difícil. La ley ha
creado intereses artificiales que no se
resignarían a desaparecer y que se
defenderían con mayor tesón y vio-
lencia que los más legítimos que pue-
dan existir. En el número de provin-
cias españolas se ha repetido el epis-
odio de las monteras que juzgó San-
cho en la Insula Barataria; se han he-
cho muchos sin tela suficiente para
ello y esto ha encarecido la adminis-
tración al propio tiempo que ha crea-
do organismos incapaces de llenar su
cometido por falta de recursos.

Repetimos que la obra es difícil.
El hacer una división millar racion-
al costó al gobierno Sagasta no pocs
disgustos; el general López Domínguez
que fué el ministro que se
atrevió a llevar a cabo la reforma,
fué apedreado en Vitoria y los intere-
ses heridos provocaron, donde pu-
dieron, el mitin y la revuelta. Hay
que suponer lo que ocurrirá si al-
guien intenta suprimir en el orden
una capitalidad. Y sin embargo, a
esto habrá que llegar algún día; pero

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 452

Pero gracias a vos, sé el peligro que corro, y me hallo
advertido de ello. Un buen aviso vale por dos», dice el pro-
verbio.

Lo peor que ahora puede acontecerme es tener que ir a
dar un paseo por Bélgica, país que ya conozco y en el que os
aseguro que he dejado muy buenos recuerdos y preciosas re-
laciones.

La condesa escuchaba a Gigant con resignación, como si
Pero esta resignación é impasibilidad irritaban cada vez
más a Gigant, que hubiera querido poder seguir en su fisio-
nomía las señales del dolor interior que él le causaba, como esos
animales sanguinarios que se divierten con los últimos «estre-
mecimientos y convulsiones» de su presa.

Tenia impresos en el corazón todos los tormentos morá-
les que aquella mujer le había hecho padecer en los úl-
timos tiempos, y él, a su vez, quería hacerle sufrir a
ella.

Arrastró una silla y se sentó.

— En verdad, dijo, que puesto que habéis tenido la amá-
bilidad de invitarme y darme a conocer vuestros proyectos
respecto a mí, sería una ingratitud por parte mía el no co-
rrer responder dignamente a tan franca confianza.

— No me decis hace algunas horas allá abajo en el
invernáculo que no debía haber ningún secreto entre
dos buenos asociados, dos buenos amigos como noso-
tros?

Pues bien, os confieso que en el primer momento en que
me he visto libre, me he sentido dominado por un sentimiento
de debilidad; ha faltado muy poco para que no hubiese inme-
diatamente abandonado la partida; pero, ¡lléveme el diablo!
si, al traerme a este sitio, no me habéis hecho un favor mu-
cho mayor de lo que yo creía al principio. No sola-
mente, por pura complacencia, me habéis advertido del
peligro que corría, sino que me habéis dado los medios de
conjurarlo.

LA CONDESA DE MONTECRISTO 449

— Esa muerte es horrible, y yo que soy un condenado,
no la habría inventado; los santos tienen más imaginación;
pero esa muerte seréis vos la que la sufriréis.

Aterrada con un acontecimiento tan imprevisto, la con-
desa de Montecristo se quedó muda.

Pasado su primer terror, trató de gritar; y Champión le
dijo con una infernal sonrisa:

— Es inútil; ¿no habéis tenido la bondad de advertirme
que habíais tomado todas vuestras precauciones? O, creo de-
masiado avisada para que hayáis olvidado ninguna. Esas pre-
cauciones se vuelven todas contra vos, querida mía, ¿qué que-
réis que yo haga?

La ley del talión, como decíais hace poco, es una gran
ley. Vuestra intención era el hacerme morir de hambre. Eso
es propio de una alma buena. Yo me hacía el tonto, no tenía
nada que decir, y me callaba; pero ahora yo soy el más fuer-
te, hija mía.

Hablando de este modo, había ido empujando a
Elena hacia el sillón y la obligó brutalmente a sentar-
se en él.

En seguida empezó a atarla.
Anonadada por el terror, ella le dejaba obrar sin oponer
la menor resistencia.

¿De qué le habría servido resistirse contra las fuerzas de
Hércules?

Es o era justamente la contrapartida de la escena prece-
dente. Y como le sucedía a Champión unos momentos antes,
se sentía perdida.

Habiese sido una locura el tratar de aplacar a un hom-
bre contra quien ella acababa de mostrarse tan implacable;
además de que, aun teniendo esperanzas de conseguirlo, no lo
habría intentado, porque no quería ni podía querer deber na-
da a aquel ladrón, a aquel asesino.

Por otra parte, todas las precauciones que ella había to-
mado para hacer imposible la evasión de Hércules, todas se
volvían ahora contra ella.

con habilidad y enegía y concediendo al mismo tiempo como compensación lo que la opinión viene solicitando, esto es, una organización que dé vida a las regiones naturales, que favorezca sus intereses y que les conceda libertad para su particular desarrollo. Por este camino se allanarían muchas dificultades y se evitarían quizá todos los conflictos.

No negamos que hay muchos espíritus timoratos que de buena fe opinan que el crecimiento de la vida regional, que el respeto a su desarrollo material y moral puede perjudicar a la unidad nacional. A esto habremos de oponer que si tal sucediese sería por culpa de los gobernantes y no del sistema. El ejercicio de la libertad, si paralelamente se mantiene energicamente el principio de autoridad, no puede conducir nunca al desorden ni a la anarquía. El desarrollo de la región jamás sería peligroso para la unidad de la patria, si los gobiernos saben mantener energicamente este principio, impidiendo con vigor todo acto que tienda a negarlo o debilitarlo.

La fortaleza de los diversos miembros del cuerpo humano hacen fuerte al conjunto. Cuando no sucede así es que la cabeza no sabe regir; los errores de los gobernantes no pueden achacarse a ningún régimen; son exclusivamente hijos de su torpeza o de su mala fe. Que no se olvide nadie, sobre todo los que mandan, que la Patria es lo primero de todo, y con este pensamiento, como bandera esencial, se podrá andar mucho camino para que vivan su vida propia los elementos que han venido a constituir históricamente la España.

EMILIO SANCHEZ PASTOR

La iglesia del lugar

Una "María"

El pueblecito es humilde y recogido, como su nombre: Canillejas. Nidal de gentes sencillotas, trabajadoras, y agrupamiento de hortelitos baratos, donde veranea una simpática y laboriosa burguesía cortesana. El lugarejo, pese a su proximidad a Madrid, que de hecho lo eleva casi a la categoría de barriada de la corte, no salió nunca de su oscuro y humilísimo rango pueblerino, y fácilmente se adivina que, viviendo de esta traza, no se amontonaron las mauliferas «talegas» en los arcones de su Concejo ni en las vestes cómodas de sus vecinos. A regremente resignados con su insignificancia y feliz apartamiento del estruendoso vivir del mundo, es cosa cierta que

los moradores de este lugar no habían sentido la punzadura de la soberbia ni el espolazo de la ambición. Vida placida y simplificada. La de ellos: el trabajo, la iglesia y su hogar. ¡La iglesia! Un templo pequeño, bañado de sol, alegre y sencillo como los corazones de sus devotos, dominando con sus campanas, desde un altozano, el caserío fino que bajo su cobija espiritual reposa. En aquella iglesia se casaron los padres, se bautizaron los hijos y se oyó, sollozando, aquella Misa por los abuelitos que están en la tumba... Las Novenas, los Rosarios, las imágenes de sus altares, son recuerdos queridos, acariciados con íntima, respetuosa e ingenua emoción. Y he aquí que en malhadada y no remota fecha el templo querido se rinde a los ultrajes del tiempo, que no sabe nunca perdonar. Es imperioso restaurarlo: pero la pobreza malogra el veheméntísimo deseo. Y un día triste muy triste, la iglesia, en ruinas, queda cerrada, y el Santísimo es trasladado a un albergue que recordarnos hace el portal de Baén...

Tiempo transcurre de tan doloroso acacamiento. Cierta piadosa dama, una «María del Sagrario», viuda de un ilustre caudillo, el general Bernútez Reina, duelese ternamente de estas desventuras y dese, generosa, a remediarlas. Preciso es que el Santísimo torne a su iglesia, y que Su Divina Majestad posea más decoroso tabernáculo. En poco tiempo la iglesia en ruinas es afianzada y remozada. Y fue en el día de ayer cuando procesionalmente y solemnemente volvió el Santísimo a su templo, reverenciado por el pueblecito en masa, que sentía tocar a gloria en su piadoso corazón.

El rasgo de esa virtuosa «María» es bello, es un fragante pensamiento místico hecho realidad. ¡Hay tantos Sagrarios abandonados, tantas iglesias casi en ruinas! Juzgad, pues, si no es hermosa la obra de esas «Marías», de esas mujeres llenas de piedad y de devoción, como la fervorosa «María» que ha restaurado la iglesia del lugar.

El, como dice Ruskin, el artista ha de buscar a través de la Naturaleza las cosas que son buenas y puras y santas, poniendo en ellas cuanto el artista posee de fuerza y seducción para expresar su belleza y hacérsela comprender a los demás, en este sencillez y conmovedor episodio de piedad y religiosa fragancia hay esa pureza y esa santidad que a los creyentes nos conforta y nos regala.

Por añadidura, ¡es un lindo ejemplo!

CURRO VARGAS.

A la linda canzonetista Gloria Gil

(SONETO)

Su voz es el canto indefinido del cristal armonioso de la fuente, y el clavel de su boca sonriente la mágica morada del sonido. Un perfume fragante y encendido aureola el tesoro de su frente, donde sueñan sus ojos, dulcemente, un misterio de amores presentido. Cuando rie cantando primorosa se neja su sonrisa candorosa bello iris en el cielo de su cara. Y, su canto unas veces, son las penas que canta el ruiseñor con nota clara oculto entre las blancas azucenas.

L. LACALLE APELLANIZ

Santoral

Santo de hoy. — San Rostituto y Santa Teodosia.

Santo de mañana. — Santos Fernando rey de España, Gabino y Basilio. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Lourdes en el Carmen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de mayo de 1919

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don José Illán.

Imaginería: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Hospital y provisiones: Segundo Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 10.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Se anuncia concurso para cubrir tres plazas de Comandantes profesores y de primer Teniente Ayudante profesor en la Academia de Infantería y siete Capitanes.

También se anuncia convocatoria para cubrir 85 plazas de Médicos alumnos de la Academia Militar.

MAHÓN

Por telegrama recibido ayer en este Ateneo Científico, de su digno presidente, nuestro distinguido amigo el ilustrado teniente coronel de E. M. don Antonio Victory, sabemos que se halla ya favorablemente informado el dragado de este puerto por el ministerio de Marina, y lo será la semana próxima por el Consejo de Obras Públicas, que es el último trámite para su aprobación definitiva.

Dice también el señor Victory en el referido telegrama, que la construcción del tercer trozo de la carretera de Fornells se halla en vías de favorable resolución.

El señor Victory fué recibido en audiencia por S. M. el Rey, prometiéndole nuestro augusto soberano que en su proyectado viaje a esta, visitaría este Ateneo.

Son muy de agradecer las desinteresadas gestiones que en favor de Menorca ostá realizando en la corte nuestro distinguido paisano.

Copiamos de «La Epoca» correspondiente al viernes 26 del actual:

BODA ARISTOCRÁTICA

La señorita de Almenara y don Gabriel Squella

Ayer tarde, en la iglesia parroquial de la Concepción, se celebró una aristocrática boda: la de la bella señorita Mercedes Martorell y Téllez Girón, hija de la duquesa viuda de Almenara Alta, con el ex diputado conservador don Gabriel Squella Rossifol, perteneciente a distinguida familia de la Nobleza balear.

A los acordes de la *Marcha nupcial* de Mendelssohn, hicieron los novios su entrada en el templo: ella del brazo de su hermano y padrino, el duque de Almenara Alta, y él dando el suyo a su madre y madrina doña María Josefa Rossifol, viuda de Squella.

La novia, que llamaba justamente la atención por su belleza, vestía elegante traje blanco, bordado en sedas, guarnecido de encajes antiguos. En la garganta, gran collar de brillantes, y en la cabeza, bajo el velo de desposada, diadema de azahar.

El manto, de seda, era llevado por un extremo por dos encantadores niños Angelita Eizmendi y Téllez Girón, hija de la duquesa de Medina de Rioseco, y sobrina, por tanto, de la novia, y Ricardito Martorell, hermano de la desposada.

El novio vestía de chaquet, la señora viuda de Squella, de negro, y el duque de Almenara Alta, el uniforme de cabo de cuota del regimiento de Húsares de la Princesa, a que pertenecía.

Legados ante el altar mayor, comenzaron inmediatamente la ceremonia.

En el presbiterio, en lugar preferente, tomaron asiento SS AA. el Infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

También en el presbiterio, y a uno y otro lado del altar, situáronse los testigos, que eran: por parte de ella, los duques de Híjar, Tarifa y Osuna; el marqués de Velagómez y el conde

de Superunda, y por parte del novio, el ex ministro don José Sanchez Guerra, el marqués de V. vel, el conde de Sallent y don Francisco y don Pedro Rossifol.

Bendijo la unión el párroco de la Concepción, obispo preconizado de Sigüenza, don Bustaquio Nieto, quien pronunció después una sentida plática.

Durante el acto, la Capilla de música, dirigida por el maestro Moreno Ballesteros, interpretó *El sueño de la Virgen*, de Massenet.

Terminada la ceremonia, los novios y sus testigos pasaron al salón de la sacristía, para firmar el acta del Registro civil.

Allí recibieron las felicitaciones de sus numerosos parientes y amigos.

Entre otras distinguidas damas, se hallaban la duquesa viuda de Uceda, abuela de la novia; la duquesa de Almenara Alta y sus hijos; las señoritas de Squella y Rossifol y otras damas de ambas familias; las duquesas de Híjar, Pinohermoso y Aliaga; las marquesas de Garcillán, Peñafuente, Cenía, Orovio, Espinardo, San Miguel de Híjar, Pidal, Peñafiel, Valdeiglesias y Castellanos; las condesas de Alcubierre, Luna, Sierrabella y Casal; vizcondesa de Amaya y señoritas de Orellana, Martorell, Garcillán y otras muchas.

También concurrieron el ex presidente del Consejo don Eduardo Dato, los duques de Tamames, Béjar y Aliaga y otras personas.

Los novios salieron del templo a los sones de la *Marcha de las bodas*, de Lohengrin. Los invitados trasladáronse al Hotel Ritz, donde la duquesa viuda de Almenara les obsequió con espléndido té.

Los nuevos esposos salieron ayer tarde para Asturias. Se proponen realizar una larga excursión por aquella comarca y por Galicia.

Les deseamos todo género de venturas.

Al enviar nuestra enhorabuena a los recién desposados, deseándoles toda suerte de felicidades en su nuevo estado, nos complacemos en felicitar a las aristocráticas familias de Almenara y Squella.

A la hora de entrar en máquina este número, se está viendo la causa instruida contra Miguel Orfila Bagur, autor del crimen perpetrado en San Luis, hace unos cinco años, en la persona del impedido Pedro Tuduri Pons, y contra los presuntos complicados en el asunto Sebastián Orfila, Bernardo Carreras y Juan Camps.

Actúa como defensor del citado Miguel Orfila, el inteligente abogado

don José Riera Sampol y como procurador don Guillermo Gofalons.

Defiende a los restantes el joven letrado don Francisco Orfila Alberti, siendo procurador don Gabriel Orfila.

Como el juicio es, de suyo, complicado, tal vez prosiga hasta mañana.

A pesar de presentarse ayer el tiempo lluvioso, sin embargo por la tarde lució el sol, viéndose nuestro paseo en extremo concurrido.

Desde el día 1.º de junio próximo, quedarán abiertos los baños para el público en el Hospital civil de esta ciudad.

Volvemos a insistir sobre los abusos que cometen ciertos ciclistas, transitando de noche sin el correspondiente farol por las calles de esta ciudad.

En el vapor «Monte Toro» fueron embarcadas el sábado para Barcelona 80 cabezas de ganado lanar.

Ayer por la mañana, y a bordo del vapor «Mahón», regresó a esta el afamado médico militar don Pedro Bouthelier, con su señora, hijo y padres políticos.

Sean bienvenidos.

En la tarde de ayer dos jóvenes, que por sus aficiones están llamados a hacer un gran papel en el arte de equilibristas, lucían sus facultades en plena calle de Pl y Margall, montando ambos una misma bicicleta, sobre la que hacían algunas monadas.

La última fué atropellar a un chiquillo de corta edad, al que, afortunadamente, no causaron gran daño, pero que estuvo en un tris de que los espontáneos artistas le dejaran un mal recuerdo.

Estos ensayos deben hacerse en sitios donde no pueda uno más que perjudicarse a sí mismo.

Ha sido detenido por la policía un joven de 16 años, fugado de Palma de la casa paterna, el que en el primer vapor será entregado a la familia que lo reclama.

El vapor «Gijón», construido en los talleres de la «Sociedad Anglo Española» y subastado varias veces por los liquidadores de dicha Sociedad, ha sido adquirido por el señor don Francisco Arguimbau, de Barcelona, por la cantidad de 83,290 pesetas.

Circula con insistencia el grave rumor de que Loglaterra ha pedido a España se autorice el paso por nuestro territorio de dos divisiones portu- guesas, que van al frente aliado.

Las biblias protestantes están de moda.

Ahora se anuncian en ciertos periódicos con un retrato de Cervantes, con textos del Quijote que hacen referencia a los libros sagrados.

Sólo que Cervantes aplicaba estos elogios a la Biblia verdadera, y no a la Biblia falsificada.

Que no es lo mismo, ni mucho menos.

Una comisión de alemanes procedentes del Camerón, ha ofrecido al Estado español, por conducto del señor Alba, casi dos millones de pesetas, para compensar a España de los desembolsos que ha hecho para su traslado a nuestra Patria.

El dinero no ha sido admitido, pues España no ha hecho más que cumplir lo pactado en el convenio de La Haya.

Se confirman las noticias de que después de la derrota experimentada por Italia en el Tiro, ésta ha pedido refuerzos a Francia, la que se niega en absoluto, pues Cadorna a su tiempo no lo hizo con Servia y Montenegro.

LA MARITIMA

COMPañIA MAHONESA DE VAPORES

El día 1.º de junio próximo, a las once de la mañana, se reunirá la Junta de Gobierno en sesión pública extraordinaria, en la Dirección, calle de la Infante, número 24, a los efectos de que trata el anuncio que queda de manifiesto el público en el escritorio de la citada Dirección.

Mahón 26 mayo de 1919. — Por «La Marítima»: Compañía Mahonesa de Vapores. — El Director Naviero, Juan F. Ferrer.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

450 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Nadie, a excepción de José, conocía el secreto para poder entrar en el oratorio, y ya hemos visto que a José le había dado la orden formal de no volver a poner los pies en él.

«Sería bastante grande la inquietud que le causase la desaparición de Elena para atreverse a infringir la orden?.. No lo esperaba. Hacía mucho tiempo que le había acostumbrado a aquellas maneras misteriosas y a las ausencias largas; y si al fin llegaba a alarmarse, cuando viniese sería ya demasiado tarde.

Todos estos pensamientos se agolparon en tropel y atravesaron, como un torbellino, la imaginación de la condesa de Montecristo.

Entretanto, Champión había puesto sobre sus labios la misma mordaza que hacía pocos momentos ahogaba sus gritos, y echaba una mirada de curiosidad a aquella especie de altar que algunos momentos antes había ahogado de un modo tan solemne.

— Y era con esas fruslerías, dijo con un tono desafiado, que quería amedrentar a Gigant.

Pero a pesar del desdén que manifestaba hacia aquellas fruslerías, el hombre de negocios no dejó de hacer el examen más minucioso de ellas.

Era preciso no desperdiciar nada; ¿quién sabe si entre aquellos objetos que Elena miraba como reliquias, no encontraría él alguna arma?

Al hacer aquel rápido examen, su vista se fijó sobre un gran pliego cerrado y sellado que no tenía más que una sola palabra en el sobre:

«José», y debajo esta nota: «Este pliego no será abierto hasta el día en que el heredero de Rancogne vuelva a entrar en Noirmont de los Borbóns».

El buen éxito de su primera tentativa había embriagado a Gigant; ya no dudaba de nada.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

451

— Como el diablo me alargue la vida, dijo, el heredero de Rancogne será yo. Es verdad que no estoy todavía en Noirmont, pero ¿qué importe? anticipemos los sucesos.

Se apoderó del pliego y desgarró el sobre. Desde los primeros renglones que leyó, no pudo reprimir un grito de sorpresa y de alegría.

— ¡Calla! ¡calla! dijo, he aquí un documento que me puede ser muy útil.

Y se apresuró a guardar el papel en el bolsillo. Volviéndose después hacia la condesa de Montecristo, se inclinó haciéndole irónicamente una profunda reverencia, y le dijo:

— O, doy mil gracias por la estimación y aprecio que yo os merecía por mi talento; entonces pensabais cojer al pobre Gigant como a un ratón en una ratonera; felizmente el ratón tenía los dientes finos y ha roído la trampa.

Sois muy fuerte, hija mía, pero lo mismo que las demás mujeres tenéis también muchos deseos de lucir vuestras fuerzas. Esta es una coquetería particular vuestra, pero es la coquetería de la víbora; así, en vez de quejarme por esta entrevista forzada, no debo, al contrario, sino daros por ella las gracias más expresivas.

Supongamos que en lugar de atraerme a este sitio original, pero no alegre, para hacerme presenciar la agonía de ese necio ba-ó, hubieseis tratado de calmar mi impaciencia por algún medio término dilatorio... Yo me hallaría a estas horas durmiendo muy tranquilamente, mientras que ese imbécil firmaba, sin que yo supiera lo más mínimo, ese papel que me pierde. Una sim, le cais, vu-stra o de vuestro acó fío, el interesante José, dirigida al juez de instrucción habría sido el agente para que yo estuviese bien guardado mañana. No había nada que decir, nada que hacer; la jugarreta había sido completa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 28

Las Cortes

En el Senado

Se abre la sesión a las cuatro presidiendo el señor García Prieto.

En el banco azul se sientan el Presidente del Gobierno señor de Romanones, el ministro de Hacienda señor Alba y el Instrucción Pública señor Burell.

Hay gran animación en los escaños y tribunas.

Después de dar lectura al acta esta se aprueba.

El señor Garriga dirige varios ruegos al Gobierno relacionados con la industria siderúrgica española y con la exportación de ganado.

Habla también el señor Garriga de la escasez de harina que hay en Barcelona solicitando del Gobierno procure proveer de harina a la referida ciudad.

Contesta el ministro de Hacienda señor Alba ofreciendo complacerle.

Conte ta el ministro de Instrucción Pública señor Burell a un ruego del señor Tormo respecto al nombramiento de la Condesa de Pardo Bazán para desempeñar la cátedra de lenguas neolatinas.

Páase a la orden del día.

Jura su cargo el Obispo de Barcelona y promete el apoyo el señor Escartín.

En la discusión del mensaje hace uso de la palabra el señor Abadal quien considera ambiguos los ofrecimientos económicos que hace el mensaje y censura la poca protección que el Estado presta a las industrias.

Continúa el orador su discurso abogando en pro de la reforma total de la administración local y muestra su extrañeza al ver el silencio del mensaje ante los problemas regionalistas.

El señor Herrera interrumpe al orador negando existan tales problemas.

El señor Abadal insiste diciendo que el tal problema empezó cuando la solidaridad y siguió con las mancomunidades y añade que ahora no puede puntualizar pero que ratificase en lo dicho.

Hace uso de la palabra el señor Junoy quien pronuncia un discurso para explicar su ingreso en el partido liberal.

Dice el señor Junoy que si ha ingresado en el partido liberal es por creer que el partido republicano está incapacitado para gobernar.

Aboga para la constitución de un partido liberal único cuya jefatura debe asumir el Conde de Romanones que es el único que puede ser jefe verdadero del partido liberal.

El Conde de Romanones congratulose del ingreso del señor Junoy en el partido liberal diciendo que el ingreso de dicho señor en el partido será beneficioso para el Gobierno que así conocerá con más detalles el problema catalán, añadiendo que éste será resuelto con verdadera justicia y sin imposiciones de ninguna especie.

Suspéndese por unos momentos la sesión y al reanudarse, después de ocuparse de asuntos de escaso interés, se levanta.

En el Congreso

El presidente del Congreso señor

Villanueva declara abierta la sesión a las tres de la tarde.

En el salón de sesiones hay gran animación, viéndose bastante concurridos los escaños e igualmente las tribunas.

Dase lectura al acta que es aprobada.

Se discuten y aprueban algunos dictámenes del Supremo.

Con motivo de la impugnación del acta del distrito de Belmonte se promueve un incidente de grandes proporciones entre el orador y el señor Comjedo.

Después de levantada la sesión a la salida del Congreso ha sido comentadísimo el incidente promovido al impugnarse el acta de Belmonte.

Lo que dice el señor Dato
El ex presidente señor Dato ha calificado la sesión de hoy de excelente jornada para el Gobierno, pues hasta el señor Abadal mostrase conmovido.

Romanones satisfecho
El señor conde de Romanones muéstrase en extremo satisfecho por el ingreso del señor Junoy en el partido monárquico, lo que demuestra que en este Régimen caben la realización de todas las ideas democráticas.

El señor conde dice que le satisface que figuren en el partido liberal antiguos demócratas republicanos como eran el señor Altamira y el señor Junoy, añadiendo que este será el principio de la reconstitución nacional.

El infante don Alfonso
De Cartagena comunican que ha llegado felizmente a aquella capital el infante don Alfonso, intrépido aviador.

El infante don Alfonso salió de madrugada de Madrid y efectuó el importante raid, siguiendo el itinerario marcado de antemano.

Los demás aviadores que salieron con el infante tuvieron que aterrizar en distintos puntos por averías en los aparatos.

El infante don Alfonso ha sido felicitudadísimo por el brillante raid efectuado.

DEL EXTRANJERO
Madrid 29

Parte alemán
De Nauen y en radiograma comunican el parte dado por el cuartel general alemán en el que se da cuenta de las últimas operaciones.

Una patrulla de nuestras tropas penetró en la posición enemiga de Saint Aubert, regresando a nuestras posiciones con algunos prisioneros.

En el Argona y por medio de minas destruimos las trincheras enemigas, causando grandes daños.

Los franceses, después de una concienzuda preparación por la artillería, emprendieron un formidable ataque contra nuestras posiciones de Cumieres, el cual permitieron llegar y apoderarse del sur de dicho pueblo.

Después de un corto intervalo rehiciéronse nuestras tropas y contraatacaron con brío, logrando expulsar a las tropas francesas del terreno que nos habían conquistado.

Progresamos en la altura de Dosumont y rechazamos sangrientamente los contraataques que las tropas francesas emprendieron con el fin de recuperarla.

Desde el 22 de mayo llevamos cogidos a los franceses 48 oficiales y 1.943 soldados.

El tiempo no ha favorecido a los aviadores, que han tuido que permanecer inactivos.

El ejército servio

De París dicen que se sabe que el ejército servio ha sido reconstituido y reorganizado en Corfú, transportándosele íntegramente a Salónica para combatir al lado de las tropas inglesas.

Los franceses y Doaumont
De Nauen comunican que las tropas han luchado desesperadamente, haciendo grandes esfuerzos para recuperar el fuerte de Beaumont.

En los ataques al referido fuerte los franceses llegaron hasta cerca de las trincheras, logrando algunas patrullas saltar las alambradas, siendo aniquiladas por el fuego alemán. Curose rindieron, quedando prisioneros.

La prensa francesa
La prensa francesa reconoce que frente a Doaumont han sufrido las tropas de la República grandes pérdidas, elevando la cifra a un total de 12.000 hombres entre muertos, heridos y desaparecidos.

La situación de las tropas italianas

El ministro de la Guerra italiano ha declarado que es crítica la situación del Ejército de aquella nación, pero que no es inquietante.

La ocupación de los valles de Nataccio y Possino ha constituido un sacrificio que era inevitable y que ha evitado otros mayores.

Fugitivos de Verona y Venecia

A Milán llegan desordenadamente numerosos fugitivos procedentes de Verona y Venecia.

Los rusos son censurados

La prensa italiana publica artículos comentando la crítica situación de los ejércitos de Víctor Manuel censurando en dichos artículos la pasividad del ejército ruso que permanece inactivo cuando más necesario sería su empuje, que obligaría a los austrohúngaros a retirar tropas del frente italiano, aliviando así la situación.

Noticias de España

Madrid 29

Pánico en Apolo

Durante la representación de ayer tarde en el Teatro Apolo, desprendióse un trozo de techumbre, produciéndose con tal motivo enorme pánico entre los concurrentes al espectáculo por creerse el público que se trataba de un incendio o una explosión.

Los cómicos desde el palco escénico trataron de tranquilizar al público, pero la mayoría de éste abandonó el teatro, siguiendo la representación con la sala casi vacía.

En la Escuela Superior

Con asistencia de un numeroso público de damas, ayer por la tarde se celebró con gran solemnidad en la Escuela Superior del Magisterio la terminación de los trabajos del centenario del ilustre autor del "Quijote" don Miguel de Cervantes Saavedra.

Presidió el acto el ministro de Instrucción Pública señor Burell.

Asistieron el conde de Romanones, el general Luque y el señor Bergamín.

Hicieron uso de la palabra pronunciando hermosos discursos los señores Kortillio y Rufino Blanco,

El señor Rodríguez Marín leyó un notable trabajo, siendo al final de su lectura en extremo aplaudido.

Recepción en la Academia

Ayer por la tarde en la Academia Española se celebró una recepción en la cual don Miguel Echegaray pronunció un hermoso discurso disertando sobre el teatro español.

Contestó al discurso del señor Echegaray el señor Catarelo, quien estuvo muy elocuente, pronunciando un brillante discurso.

Presidió el acto el ilustre hombre público don Antonio Maura.

DEL EXTRANJERO

Madrid 29.

Parte alemán

De Nauen y en radiograma de las once de la noche comunican el parte dado por el Cuartel General alemán que dice lo que sigue:

Varias patrullas de exploradores de nuestro ejército llegaron en su avance a penetrar anoche en diversos puntos del frente enemigo en Champagne alcanzando algunos éxitos y regresando a nuestras líneas trayendo un centenar de soldados enemigos prisioneros.

En el Mosa el enemigo atacó violentamente nuestras posiciones de la pendiente sudoeste de Mort Homme y Coumiers siendo bravamente rechazado por nuestros soldados que con su certero fuego causaron gran número de bajas en las filas enemigas.

Los aviadores de nuestro ejército han efectuado importantes vuelos sin tener que sostener lucha con el enemigo.

En el frente ruso no hay cambio alguno en la situación de nuestras tropas.

En la región de Slosir derribamos un aparato enemigo el cual iba montado por dos oficiales quienes quedaron prisioneros en nuestro poder.

En el frente balcánico no hay novedad.

Parte francés

El parte dado por el generalísimo de las tropas francesas y que en radiograma comunican desde la torre Eiffel dice así:

En la Champagne explotamos un depósito de municiones que el enemigo tenía establecido en la villa de Tourbe.

La artillería lucha a la izquierda del Mosa, adquiriendo el duelo enormes proporciones en la región de Mort Homme y granja Thiancourt.

En la orilla derecha del Mosa hay calma.

En el resto del frente los duelos entre ambas artillerías son intermitentes habiendo conseguido nuestros artilleros algunas ventajas sobre el enemigo.

Los aviadores germanos intentaron efectuar vuelos de reconocimiento lo que impidieron nuestros aviadores presentándoles lucha que no quisieron entablar los enemigos que huyeron perseguidos por nuestros aparatos.

Nuestros aviones regresaron indemnes al campamento de aviación.

Parte italiano

El generalísimo de las tropas italianas en su último comunicado dice lo que precede y que en telegrama oficial comunican desde Coltano.

Rechazamos vigorosamente un gran ataque que el enemigo emprendió al sur de Camerarsi, en el valle Legasina y paso Duole.

En el resto del frente hasta Arréb hay violento cañoneo.

Dispersamos con nuestro fuego algunas concentraciones del enemigo y rechazamos los ataques que

este emprendió contra nuestras líneas avanzadas en Porcia.

Ayer se apoderó el enemigo, después de un violento ataque, en el que luchaba con fuerzas muy superiores en número, de los valles de Assa, Lugana y cuenca Stringo.

Rechazamos un formidable ataque de las tropas austrohúngaras a las que diezmamos con nuestro fuego.

Nuestras tropas aprisionaron en la zona alpina 57 soldados y cogieron además 300 fusiles.

Una sección completa de ametralladoras quedó también en nuestro poder.

En el monte de Saint Michele hicimos explotar una mina, destruyendo una trinchera enemiga.

En Petcana dispersamos a los defensores de las posiciones enemigas que quedaron en nuestro poder.

Desde Salónica

De Salónica comunican que en Lersus han tenido lugar algunos encuentros.

La artillería alemana cañonea antes, haciendo un fuego nutridísimo.

Los encuentros fueron encarnizados, teniendo ambos combates muchas bajas.

Dicen también de Salónica que las tropas búlgaras se han instalado en territorio griego frente a Strumia obligando a las tropas griegas que guarnecían Rupiel a evacuarlo.

La Reina de Bélgica, condecorada

De París llega la noticia en la que se da cuenta de que el presidente de la República francesa Mr. Poincaré ha condecorado personalmente a la Reina de Bélgica.

El Comité ha entregado al Rey Alberto la espada de honor que le regalan los franceses como homenaje nacional.

En el estuche de la espada iban 15.000 francos sobrantes de la subscripción, los cuales fueron entregados a la Reina de Bélgica para las obras de caridad que sostiene.

La conferencia económica

Los representantes de Bélgica asistirán a la conferencia económica que las naciones aliadas han de celebrar en París.

Lo que dice "El Observatore"

De Roma dicen que el importante diario "El Observatore Romano" que ve la luz pública en dicha capital publica un artículo del señor Torcal acerca de cómo piensan los católicos españoles respecto a Francia.

Copia del análisis de un producto llamado

MOKATINA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirugía y Ciencias y Artes, etc., etc.

CERTIFICADO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que merced a dicha substancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades. — Firmado y rubricado en Barcelona, 18 diciembre 1905.

Para pedidos dirigirse al Representante

D. MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34, MAHÓN

11-1-m-v.

Auto Correos de Menorca

Para dar mayores facilidades a este respetable público, esta Empresa ha acordado establecer a más de los viajes ordinarios un doble servicio todos los domingos a partir de 4 de junio próximo, saliendo un AUTOMÓVIL a las 7 de la mañana y otro a las 3 de la tarde de Ciudadela y de Mahón una a una hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona y otro a las 3 de la tarde del mismo día.

Para pasajes y encargos en el BAZAR de Francisco Pons, Hannover, 11.

LA EMPRESA.

Refiriéndose a la reciente visita hecha a España por monseñor Baudrillart hace resaltar el articulista la grandeza del heroísmo de la Francia católica, así como el hermoso resurgimiento de la piedad, diciendo que éste servirá para desmentir la supuesta hostilidad entre Francia y España.

Elogia "L' Observatore" el retrato de S. S. el Papa hecho por encargo del obispo de Zaragoza.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche a las veintuna y quince, extraordinaria sesión, despedida de la cupletista y del barítono Gil Rey, quienes presentarán los mejores números de su extenso repertorio.

Por última vez se proyectará la grandiosa película *EL SALTIBANQUI MILLONARIO*, con otras de gran éxito.

NUOVO CINE. — Extraordinaria sesión para esta noche a las veintuna, última proyección de la grandiosa película *ZUANI*, que tanto éxito ha obtenido en las sesiones de estos días, exhibiéndose, además, otras películas cómicas, entre ellas una del afamado Max Linder.

Para vender o alquilar

Lo está una tienda de comestibles, situada en la calle de Cifuentes, número 25.

Para informes, en la misma.

Se regala

Un hote automóvil

Eslera, 5 metros; manga, 1'90; puntal, 0'50; con motor DETROIT; tres caballos; eje; bocina y hélice de bronce. Precio, 700 pesetas.

Andén Poniente, 56.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del «Banco de España»

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1916.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

11-1-m-v.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 »
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 »
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	
Del ancho de dos columnas	
Hasta 6 centímetros:	
De 1 a 3 inserciones	2'00 ptas.
De 3 a 6 inserciones	3'00 »
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25 »
Por 25 inserciones	7'00 »
Hasta 10 centímetros:	
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.	

Hasta 14 centímetros:	
Doble precio que para los de 6 centímetros.	
Hasta 22 centímetros:	
Triple precio que para los de 6 centímetros.	
Del ancho de tres columnas	
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.	
Un cuarto de página	
Por una sola inserción	5'00 ptas.
Dos inserciones	8'00 »
Cada nueva inserción	1'25 »
Por doce inserciones	15'00 »
Por veinticinco inserciones	22'50 »
Media página	
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	
Página entera	
Doble precio que el señalado para media página.	

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas.
Ados columnas	15'00 »	Página entera	175'00 »
Un octavo de página.	25'00 »	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página.	45'00 »		

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado el día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figuera y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas.
Platino		00'00
Oro fino		00'00
Plata fina barra		180'00
» 950		128'65
» 985		121'75
» 940		122'25
» 900		117'90
» 800		104'60
» 585		82'95

Venta y compra de oro y plata en rotas y ríeles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 26 de mayo de 1916.

Depósito en Mahón: Plaza Arzaveleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain

Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro		0'00
Plata fina		180'00
» 560 mm.		123'65
» 840		122'40
» 985		121'75
» 915 soldadura		128'75
» 900		117'90
» 800		104'60
» 800 soldadura		111'60
» 750		86'25
» 700		81'90
Soldadura de 635 mm. fina		86'95
Soldadura de 545 mm. mostrador.		76'95
Plata de 800 mm.		79'20
Recortes latón especial para soldadura		2'50
Oxido al platino botella de 100 gramos		5'00
Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates		8'10, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés Hechuras el mil

Sierras clase superior: la gruesa

Licon a 300 ptas. Eboile y Pinta 5'00

Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 84.

Mahón, 26 de mayo de 1916.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez o quince como el que sigue, una bonita reproducción fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

Fundada 1732.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vainilla, Sennoláctida, Lengua Seca, Ataque Pélico, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Tolerancia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, se tomen estas.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock Marca Aguilá

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URICAC & C.ª, BARCELONA

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo suple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año. Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y capillas propias para regalos de primera comunión. No comprar sin antes visitar esta casa, que tiene siempre lo más nuevo. Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Obras completas Mossén Jacinto Verdager

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón,

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila. Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7. En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas. 73

Para vender

Lo están las casas núms. 125 y 127, calle Cos de Gracia, un huerto regadío con noria y motor eléctrico que linda con las mismas; tres cercados, boyar y cisterna, camino de San Juan; un cercado en término de Malbúger y otro en el cami o del Gurugú. Para informes a La Tropical. 74

Acciones del Banco de Menorca

se venden. Informará Juan B. Talavull, comisionista, Plans, 8 A.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Madriza Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amamantar.

Para informes calle de Santa Teresa 33.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como emisión, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos. 75

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón.